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Запропоновано шляхи вдосконалення діяльності страхового фонду
документації України під використання банку документів фонду та даних
Державного реєстру потенційно небезпечних об’єктів регіональними
підрозділами суб’єктів боротьби з тероризмом у процесі запобігання та
ліквідації кризових явищ соціального-політичного характеру.
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The improvement of activity of insurance fund of document of Ukraine is
offered under the use of bank of documents of fund and information of the State
register potentially dangerous objects by regional subsections of subjects of fight
against terrorism in the process of prevention and liquidation of the crisis phe-
nomena of social-political character.
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За останні роки Україна зробила помітний поступ у напрямку розбудови
незалежної, демократичної, правової держави, метою якої є інтеграція у світові
та європейські структури. Одними із головних пріоритетів розвитку нашої
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держави є забезпечення її економічної могутності, соціальної стабільності.
Забезпечення національної безпеки, реагування на загрози і виклики кризових
явищ будь-якого характеру (у т.ч. і соціально-політичного), прогнозування та
оперативне ліквідування їх негативних наслідків є основними завданнями
органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування.

Актуальність теми зумовлюється необхідністю вдосконалення діяльності
страхового фонду документації України (далі – СФД України) під використання
документів страхового фонду та даних Державного реєстру потенційно
небезпечних об’єктів (далі – Державний реєстр ПНО) регіональними
підрозділами суб’єктів боротьби з тероризмом у процесі запобігання та
ліквідації надзвичайних ситуацій (далі – НС) та кризових явищ соціального
характеру. Ця проблема актуалізуються ще й у зв’язку з постійним зростанням
у регіонах кількості потенційно небезпечних об’єктів (далі – ПНО) як носіїв
ускладнення техногенної небезпеки та загрози можливого використання їх
при здійснення терористичних актів.

Важливість даного напрямку дослідження щодо розбудови системи
національної безпеки в контексті забезпечення безпеки від НС техногенного,
природного, соціально-політичного, воєнного характерів підтверджують у своїх
роботах В. Акімов, Ю. Воробйов, М. Долгий, В. Горбулін, Б. Данилишин,
В. Могильниченко, С. Осипенко, В. Осіпов, Г. Рева, Г. Ситник, О. Труш,
М. Фалєєв, С. Шойгу та ін.

НС техногенного, природного, соціально-політичного, воєнного
характеру можуть призвести до людських жертв, економічних збитків,
порушень життєдіяльності населення і територій держави, підприємств,
організацій та установ. Вони містять у собі небезпеку часткового або повного
знищення документації, без якої взагалі неможливо відновити та налагодити
випуск потрібної промислової продукції, відбудувати (відновити) об’єкти та
споруди, системи життєзабезпечення та зв’язку населення та територій,
провести органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування
розрахунки сил і засобів, прийняти управлінські рішення на їх ліквідацію.

З прийняттям Закону України “Про страховий фонд документації України”
було визначено правові, економічні та організаційні засади створення, формування
та використанням СФД України, а також функціонування державної системи
страхового фонду документації. Державна система СФД була створена для
забезпечення реалізації національних інтересів України, її безпеки в особливий
період, під час ліквідування надзвичайних ситуацій та в мирний час [2].

СФД України упорядкований банк документів, зафіксованих на
компактних носіях інформації, які прийняті на довгострокове надійне зберігання
документації оборонного, мобілізаційного, господарського призначення, а
також для збереження культурної спадщини, на випадок утрати або псування
оригіналу документу [Там же]. Тому СФД України є невід’ємним елементом
воєнної, економічної, інформаційної складових національної безпеки.

В Україні функціонують 23767 потенційно небезпечних підприємств та
інших об’єктів, аварії на кожному з яких можуть призвести до виникнення
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НС техногенного і природного характеру державного, регіонального,
місцевого та об’єктового рівня. Щороку реєструється до 300 НС природного
і техногенного характеру, внаслідок яких гинуть люди, завдаються великі
економічні збитки. Одним з показників ефективності Стратегії державної
екологічної політики України на період до 2020 р. є створення та використання
бази даних Державного реєстру потенційно небезпечних об’єктів [3].

Відповідно до Закону України “Про страховий фонд документації України”,
Державний департамент СФД здійснює ведення Державного реєстру ПНО.
Постановою Кабінету Міністрів України від 29 серпня 2002 р. № 1288
затверджене Положення про Державний реєстр потенційно небезпечних
об’єктів.

Державний реєстр ПНО призначений для обліку всіх потенційних джерел
НС різних рівнів і використовується для збору, накопичення, відновлення,
систематизації та збереження формалізованої інформації про ідентифіковані
та паспортизовані ПНО, а також оперативної видачі її за запитами для аналізу
можливості виникнення НС на об’єктах, територіях або окремих регіонах
країни, оцінки ризиків НС різного характеру, прогнозування масштабів НС,
моделювання їхнього розвитку і прийняття на основі цих даних управлінських
рішень по запобіганню чи обмеженню масштабів кризових явищ.

Державний реєстр ПНО є автоматизованою інформаційно-довідковою
системою обліку та обробки інформації щодо них. На цей час Державний
реєстр ПНО являє собою комп’ютерну базу даних про потенційно небезпечні
об’єкти усіх форм власності незалежно від підпорядкування та містить
докладні відомості про них, до числа яких входять промислові підприємства,
споруди, системи життєзабезпечення, транспортні системи, шахти, кар’єри,
магістральні газо-, нафто- і продуктопроводи, гідротехнічні споруди, вузлові
залізничні станції, мости, тунелі, накопичувачі та полігони промислових
відходів, місця збереження небезпечних речовин тощо.

База даних реєстру постійно поповнюється. Програмне забезпечення
Державного реєстру ПНО дозволяє здійснювати автоматичний пошук і добір
інформації за більше ніж 40 параметрами, які включають назву об’єкта,
територіальне розташування, категорію об’єкта, вид діяльності, техніко-
економічні характеристики, вид і категорію небезпеки, назви і кількості
небезпечних речовин та матеріалів, а також по комбінаціях або окремих
частинах цих параметрів.

Державний реєстр ПНО створювався як складова інформаційної
підтримки програмного забезпечення Урядової інформаційно-аналітичної
системи з питань надзвичайних ситуацій (далі – УІАС НС), яка функціонує
відповідно до вимог постанови Кабінету Міністрів України “Про створення
Урядової інформаційно-аналітичної системи з питань надзвичайних ситуацій”
від 16.12.1999 р. № 2303. Наповнення бази даних Державного реєстру ПНО
проводиться на підставі даних паспортів ПНО, які заповнювались
підприємствами – власниками ПНО. Паспортизацію ПНО проводить науково-
дослідний, проектно-конструкторський і технологічний інститут мікрографії.
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СФД України крім Державного реєстру ПНО, згідно із Законом України
“Про страховий фонд документації України”, створює СФД України для
проведення аварійно-рятувальних та аварійно-відновлювальних робіт під час
ліквідування НС і СФД для відбудови об’єктів систем життєзабезпечення
населення і транспортних зв’язків.

Основним напрямком формування СФД для проведення аварійно-
рятувальних робіт є створення аварійно-рятувальних комплектів документації
(далі – АРКД), який є обов’язковим для розроблення підприємствами, які
визначені потенційно-небезпечними та підлягають постійному та обов’язковому
обслуговуванню Державними аварійне-рятувальними службами.

АРКД – це комплект керівних, нормативних та інших інформаційних
документів, які повинні використовуватися для координації дій аварійно-
рятувальних служб і підрозділів з метою виконання комплексу заходів з
проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт у разі
виникнення НС.

Створення подібного комплекту спеціальної документації на ПНО, об’єкти
масового перебування громадян для регіональних підрозділів суб’єктів
боротьби з тероризмом у процесі запобігання та ліквідації кризових явищ
соціального характеру є необхідним у заходах прогнозування, мінімізації,
локалізації таких явищ.

Указ Президента України “Про Антикризовий центр” від 05.11.2002 р.
№ 991 дає можливість взаємодіяти суб’єктам державної системи страхового
фонду документації та суб’єктам боротьби з тероризмом у процесі запобігання
та ліквідації кризових явищ соціального характеру при здійснювані заходів у
сфері запобігання і подолання кризових ситуацій, що спричинені
екстремістськими або терористичними проявами. Усе вищезазначене дає змогу
розглянути можливості щодо взаємодії Антитерористичного центру при Службі
безпеки України та Державного департаменту страхового фонду документації
у створенні необхідних інформаційно-аналітичних відомостей про стан і
характеристики об’єктів підвищеної небезпеки, на випадок можливого
терористичного акту на таких об’єктах.

Так, згідно зі ст. 7 Закону України “Про боротьбу з тероризмом”, на
Антитерористичний центр при Службі безпеки України покладено функції, які
можливо вирішити за допомогою СФД України, створивши інформаційну
підсистему моніторингу стану потенційно небезпечних об’єктів та об’єктів,
на яких можливе перебування великої кількості громадян. Банк страхової
документації має дані та характеристики систем життєзабезпечення, до яких
входять генеральні плани, схеми комунікацій, поверхові плани будівель тощо.

Суб’єкти державної системи страхового фонду документації та Служби
безпеки України спроможні створити Реєстр терористично вразливих об’єктів
для використання Антитерористичним центром при Службі безпеки України,
Головними управліннями Служби безпеки України та забезпечити СФД на
терористично вразливих об’єктів, комплектом документації регіональні
підрозділи суб’єктів боротьби з тероризмом.
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Створення моделюючих інформаційно-аналітичних систем для
підрозділів суб’єктів боротьби з тероризмом надавало б змогу в повній мірі
мати уяву про ПНО на території України, виявити можливі загрози враження
територій та населення при НС, провести розрахунки сил і засобів на
ліквідацію, мінімізацію, локалізацію кризових явищ соціального характеру,
своєчасно прийняти управлінські рішення з урахуванням прогнозування таких
явищ.

Необхідно розглянути можливість використання інноваційних
геоінформаційних системи та технології СФД України, для чого виділимо
комплекс можливих завдань, вирішення яких за участю СФД України
дозволить Службі безпеки України отримати таке:

– визначення місця розташування і характеристики потенційних небезпек;
– оперативний пошук і видача детальній інформації про ПНО;
– оцінку можливих сценаріїв розвитку НС по кожному ПНО;
– відстеження динаміки розвитку НС та прогнозування подальшого

розвитку подій (попадання у повітря аміаку, хлору; вибухів; пожеж; повеней
і паводків; розливів нафти і нафтопродуктів);

– оперативний пошук і видачу інформації по об’єктах господарського
призначення, що потрапляють в небезпечні зони;

– оперативний пошук сил і засобів, що залучаються в процесі ліквідації
наслідків аварій;

– оперативний пошук і видача детальній різноаспектній інформації про
захисні споруди;

– космічний моніторинг стану території;
– оцінку можливих наслідків при будівництві крупних гідротехнічних

споруд;
– розробку типових робочих карт обстановки;
– страховий фонд документації під вимоги міжнародних стандартів

антитерористичної діяльності;
– рекомендації до державної доповіді про антитерористичної діяльності

СБУ.
Вплив держави на суб’єкти боротьби з тероризмом у процесі

запобігання та ліквідації кризових явищ соціального характеру та суб’єкти
державної системи СФД необхідно здійснювати через створення нових
організаційних і правових механізмів державного управління СФД України
та Службою безпеки України щодо їх взаємодії під потреби суб’єктів, які
ведуть боротьбу з тероризмом, залучаються до конкретних
антитерористичних операцій.

Стаття 15 Закону України “Про страховий фонд документації України”
про використання страхового фонду документації України у мирний час є
підставою Державному департаменту страхового фонду документації щодо
взаємодії із Службою безпеки України, її суб’єктами боротьби з тероризмом
у процесі запобігання та ліквідації кризових явищ соціального характеру, у
разі проведення антитерористичних операцій в мирний час.
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Для забезпечення інформаційно-аналітичної підтримки страховим
фондом документації України регіональних підрозділів суб’єктів боротьби з
тероризмом у процесі запобігання та ліквідації кризових явищ соціального
характеру необхідно розробити план заходів щодо внесення змін до
організаційного та правового механізму державного управління СФД України
та Службою безпеки України під потреби ліквідації кризових явищ
соціального характеру. Зміни до нормативно-правового та організаційного
механізмів державного управління Службою безпеки України та СФД
України забезпечать таке:

– створення Реєстру терористично вразливих об’єктів для
Антитерористичного центру при Службі безпеки України, Головних управлінь
Служби безпеки України;

– створення страхового фонду документації України на терористично
вразливі об’єкти;

– створення комплекту документації для регіональних підрозділів суб’єктів
боротьби з тероризмом;

– створення інформаційно-аналітичних моделюючих систем для
регіональних підрозділів суб’єктів боротьби з тероризмом у процесі запобігання
та ліквідації кризових явищ соціального характеру тощо.

Для створення Реєстру терористично вразливих об’єктів, СФД на
терористично вразливі об’єкти, створення комплекту документації для
регіональних підрозділів суб’єктів боротьби з тероризмом необхідно залучити
науково-дослідні установи Служби безпеки України та Державної системи
страхового фонду документації.

Взаємодія Служби безпеки України та Державного департаменту
страхового фонду документації при створенні інформаційно-аналітичної
підтримки для регіональних підрозділів суб’єктів боротьби з тероризмом у
процесі запобігання та ліквідації кризових явищ соціального характеру надасть
можливість розширити надання послуг суб’єктами державної системи СФД
при використанні ресурсу страхового фонду у мирний час.
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